权威传播公信新闻 深情反映大众心声

责编:陈忠华 组版:徐敏 校对:沈艳琼 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:周 燕

## "有一种叫云南的生活"让人向往——

# 山东旅行博主畅游昭通3个月

通讯员 刘安红 孔令炳 文/图

阳春三月,春暖花开,昭阳大地一派 生机勃勃的景象。渔洞水库沿岸杨柳依 依,油菜花开成了金灿灿的一片花海。山 东的旅行博主刘峻铄和妻子曲星来到景 区,一边走,一边看,一边拍,用镜头记录

昭通独特的旅游景点和别具特色的 美食,吸引了全国各地的旅客。刘峻铄 和曲星开着房车来昭通旅行已经3个多 月,游览了昭通11个县(市、区)的美 景,品尝了各地的美食,让更多的人跟 随他们的脚步了解昭通,让昭通被更多

据刘峻铄介绍,他们夫妻俩喜欢旅 游,也曾游览过祖国的大江南北。2023年 12月下旬,他们从重庆自驾房车首次抵达 云南北大门水富市时,就喜欢上了昭通。

曲星说:"我们去年12月份就到了昭 通,目前已经走遍了昭通的所有县、市。 这3个月中,我们看到了不一样的昭通,感

刘峻铄说:"虽然我们一开始只是打 算路过昭通,但是旅居下来之后,至今还 是没有走出昭通。因为我家是山东的,当 我走到昭通的彝良县,了解到彝良的罗炳 辉将军当时是为了解放山东而长眠于我 老家的城市临沂,所以对昭通有种特别的

来到昭阳区永丰镇绿荫社区,刘峻铄 夫妻俩参观了龙氏家祠,了解了"云南王" 龙云的生平事迹,对蒋介石所题牌匾"封 鲊丸熊"等典故有了深刻的认识。

通过游览昭阳区以及昭通各县、市的 知名景点,他们对昭通的自然风光、风土





山东旅行博主刘峻铄和妻子曲星在昭通景区拍照。

人情有了更加深刻的认识。

曲星告诉笔者:"首先,昭通有大山 包,它的风景是非常壮观的,有'一线 城市,盐津,有镇雄天坑,还有许许多 多特色风光。此外,昭通位于云南的 东北,有自己的'小三亚'巧家县,非常 有特色。

除了欣赏名胜古迹、领略风土人情、 感受自然风光,旅游的路上怎么少得了 美食的陪伴? 昭通各地的特色小吃色香 味俱全。曲星说,他们开着房车旅行的 时候,会自己在车上做饭吃,可到了云

南,特别是到了昭通,都不怎么自己做饭 了,因为这边的美食太多了,她都长胖 啦。说起昭通的美食,夫妻俩滔滔不绝 地夸赞起来。

曲星告诉笔者:"昭通的美食可多了, 比如说咱们昭阳区的小肉串、炸洋芋、凉 粉都特别好吃。

刘峻铄说:"各种花样的洋芋我们都 吃过,但在大山包吃牛粪烧洋芋,让我们

曲星接着说:"咱们昭通这个米线类 型特别多,不像我们北方,米线只有两种, 一种大碗,一种小碗。而这里有10多种米 线,口味特别齐全。"

回忆在昭通旅游的这段时间,热情 好客的昭通人给刘峻铄夫妻俩留下了 深刻的印象,让他们感受到了昭通人民 的淳朴善良。位于昭阳区望海楼公园 附近的昭通力豪凤凰国际酒店为旅行 博主提供免费住宿服务,刘峻铄夫妇便 享受到了这种服务。

昭通力豪凤凰国际酒店总经理阮玉 娇感慨地说:"昭通风景秀丽,文化底蕴丰 厚,但俗话说,'酒香也怕巷子深',所以我 们酒店有一项政策,凡是到昭通旅游的, 并且为昭通进行宣传的旅游博主,我们为 其提供免费的住宿服务。我们想借助这 样的方式,勉励他们通过自媒体展示我们 昭通的特色,让更多的外来宾客了解我 们昭通,并且到昭通来旅游,同时我们也 会在酒店的大堂、LED显示屏上分享与 昭通旅游有关的一些攻略,供入住酒店 的宾客了解昭通的美食和美景,让来昭 通旅游的头回客变成回头客。

刘峻铄介绍说:"我们在这边发生的 一些故事也让我们印象深刻,就例如我们 在镇雄的天坑里,无人机飞丢了,天色 也很晚了,可当地村民还帮我们找无人 机,留我们在天坑里吃饭;还有就是咱 们昭阳区的酒店老板一直默默地为我 们旅行博主提供酒店,提供旅游向导服 务等等,这些也是我们能一直留在昭通 的主要原因。"

曲星接着说:"对,特别暖心,让我们 深切感受到了昭通人民的热情。"

在昭通的这几个月,刘峻铄和曲星 夫妻俩的抖音粉丝涨了好几万人。他们 在感受昭通风土人情的同时,也在他们 的"刘同学爱侣行"视频号、抖音号上推 介昭通,让大家跟随他们的脚步认识昭 通、了解昭通、爱上昭通,让昭通被更多 人看见。

曲星说:"我们只是一个小小的旅行 博主,现在也是自己来到昭通游玩,体验 过,看到不一样的昭通,我们已经在尽自 己所能去宣传这个城市,让更多外地朋友 了解这个城市。"

刘峻铄说:"网上传的和我们看到的 是有一些区别的,可能一些人的眼光还停 留在10多年前,并且有关昭通的旅游攻略 还比较欠缺。"

曲星告诉笔者:"昭通其实有很多特 色景点,但是它太低调了,但凡在宣传上多 一点策划,昭通一定会被更多人看到。'

# 乡村"旅游饭" 振兴"营养餐"

## -绥江县南岸镇林家坝自然村探索假日旅游发展库区经济侧记

通讯员 罗洪文/图

红墙灰瓦的民居村落、游人如织的旅 游步道、各具特色的打卡景点……走进林 家坝自然村,你很难想到,这里曾是国家 级贫困县的一个偏僻小村。 林家坝,绥江县南岸镇南岸村的一个

不足百户的小村庄,位于绥江县城以西约 20公里的金沙江畔,高耸入云的大山曾让 贫困在这里驻足千年。"林家坝好风光,面 朝水背靠山,半年糠菜半年粮,卖儿卖女度 饥荒。"71岁的老船工何全遐用这句顺口溜 道出当地曾经的闭塞与落后。何全遐说, 十年前,村里不通公路,乡亲们想要进县 城,必须乘船横渡金沙江,从四川省屏山县 新市镇横跨金沙江大桥再回到云南境内。 因高山河流的千年阻断,村里大多数是杂 乱无章的土坯瓦房,年轻人大部分外出务 工,村里只剩下老人和孩子。

### "贫困村"变"小康村"

变化始于2018年。中国设立"扶贫 日"的第五个年头,全国GDP总量突破90 万亿元,1386万农村人口脱贫,居住在林 家坝的93户村民也在其中。当年,连接绥 江县南岸镇和永善县佛滩村的南佛公路 竣工通车,林家坝村民告别了乘船过江绕 道进城的历史。在国家扶贫政策的支持 下,村民们积蓄已久的建房愿望被激发出 来,搬砖砌瓦,大兴土木,家家户户利用多 年的务工积蓄陆续盖起了新楼房。

历史的车轮滚滚向前。2021年7月1

日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100周年大会上庄严宣告,我们实现了第一 个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成 了小康社会。同年,林家坝自然村被正式 列入云南省美丽村庄建设项目,南岸镇投 入600多万元,帮助村民改造了厨房、厕所 和跨圳 硬化了村庄内公路和步行道,发展 起香蕉、桂圆等特色水果产业,持续开展人 居环境整治提升,林家坝自然村村容村貌 焕然一新,成为宜居宜业宜游的"小康村"。

#### "生态碗"盛"旅游饭"

美丽村庄,除了美"颜值",更要提"气 质"。然而,陡峭的山坡、贫瘠的土地、自 给自足的劳作方式让林家坝这个小体量 的微型村庄始终无法形成"一村一品一龙 头"的产业形态,要实现农民持续增收,出 路在哪里? 林家坝依山傍水,93户村民临 水而居,与水为邻。向家坝水电站下闸蓄 水后,奔腾咆哮的金沙江化为一湖清波, 统一风格风貌的民居错落有致地分布于 江之南岸,景色秀丽,气候宜人。

"绿水青山就是金山银山,金沙江就是 我们最好的资源,必须改变'小散乱'的现 状,只有让大家抱团发展假日旅游,才能实 现多重收入,多方受益。"南岸镇党政班子经 过多方调研,确定了假日旅游的发展方向, 翻开了农旅融合发展库区经济的新篇章。

当机立断。2022年4月初,南岸镇招 商引资成立了绥江县水云涧农业综合开

发有限公司,在林家坝新建了游客接待 中心、大型儿童游乐场、彩色沙滩、柴火 鸡自助烧烤场、露营基地、七彩步道、多 彩风车坡、停车场等设施,在江边恢复了 近1000米长、平均10米宽的原生态鹅卵 石沙滩,假日旅游的硬件设施基本成 形 4月29日 林家切白然村举行首次 资产收益集中分红仪式,80多户村民获 得资产收益保底分红14万元;两个月后 的端午节,林家坝美丽村庄开门迎客,杨 柳依依的旅游步道、凉风习习的亲水亭 台、连绵别致的鹅卵石沙滩以及各具特 色的打卡景点吸引了不少滇川两省的游 客前来休闲度假。村民们也从单一的农 民角色变成了股东、服务员、农产品销售 员、农家乐老板等。

### "非遗+"促"业态+"

蜀道难,搞旅游更难,在三年疫情的 大背景下,发展乡村旅游举步维艰。2023 年,正当村民们欢欣鼓舞的时候,游客却 渐渐少了,旅游收入也不断下跌。

"问题出在哪里?"南岸镇党政班子比 村民们更着急,搞调研、入户走访、研判业 态,试图闯出一条破局之路。

> "业态单一,吸引力不足。 "产业融合不够,缺乏文化内涵。" "项目都比较简单,没有龙头业态引领。"

头脑风暴收到了效果,干部群众你一 言我一语,林家坝假日旅游的短板和弱项

被逐项梳理了出来。 创新思路、丰富业态,势在必行。

"我们要深入挖掘地域文化、乡土文 化、乡愁故事、乡村记忆、乡风习俗,从提 升乡旅文化软实力着手,以传统文化来丰 富旅游业态。"经过深入研究,南岸镇建议 村民打"非遗"牌,国家级非遗"打铁花"和 云南省级非遗"金江船工号子"成为丰富 业态的"先手棋"

山重水复疑无路,柳暗花明又一村。 2024年3月23日,恰逢周末,春光明媚,正 是出游的好时节。当举办啤酒音乐节、表 演"金江号子""打铁花"的消息传遍绥江 人的朋友圈后,周边游客兴致勃勃地涌入 了林家坝。

"吆哟……吆哟……嗨嗨……" 脚踏 沙滩、肩套纤绳,号子声声,奋力前行…… 村民们化身为船工和纤夫,喊起雄浑有力 的金江号子,让游客 重拾金沙江航运的历

起童年,时光一下子就回到 了过去。"游客何勇激动地说,把 非遗文化和乡村旅游结合起来 实是个好办法,游客感兴趣,就能将非遗文 化发扬光大。

"一看到纤夫,就想

"要传下来,使后辈人晓得原来的交 通运输有多难,对我们地方的发展也有好 处,现在我们搞旅游,来观看的人就多 。"林遐全年过七旬又重操旧业,不同的 是,如今表演金江号子,每天能获得演出 收入,"苦力饭"变成了"旅游餐"。

"干杯!走一个!"夜幕降临,村庄成 了欢乐的海洋,在游客接待中心的啤酒 音乐节上,灯光与音乐律动,烤串与啤酒 碰撞,激情与浪漫交织,游客们尽享春日

"砰!砰!"随着爆炸声响起,国家级 非遗"打铁花"惊艳了乡村夜空。被烧热 至1600℃的铁水用定制木板舀起后,村民 用力击打抛向空中,刹那间,十几米高的 金色火花在夜空中绽放, 唯美震撼, 令人 目眩。"很精彩,很好玩,很放松!"曾静和 朋友们一边畅饮啤酒,一边欣赏非遗绝 技,流连忘返。直至深夜,热闹不减,伴随 着绚丽绽放的烟花,人们围着燃烧的篝火 载歌载舞,在火树银花、星光璀璨之间感 受浓浓的中国传统民俗文化。

#### "种地人"变"景点人"

旅游兴,日子甜。除了船工、纤夫、 "打铁花"等带技术的岗位,普通村民也纷 纷加入服务行列中,依靠红火的乡村旅游 吃上了"旅游饭"

张学强和杨霞夫妻俩经营过烧烤店, 纷至沓来的游客为他们创造了就业机会, 夫妻俩被聘用为"烧烤师",每天能挣600 多元。"既可以带孩子,又可以挣钱,带劲 儿!"高峰期,张学强忙得不可开交,心情 却格外高兴。

40多岁的宋萍以前靠种几亩坡地维 持生计,如今,她成为一名农家乐的服务 员,为游客提供点餐、结账服务,她的动作 麻利娴熟,脸上总挂着热情的微笑。"房建 好了,车也买了,工作也有了,这旅游的 饭,吃着就是香!"谈及现在的生活,宋萍



倍感幸福。

即使年近六旬的老人,也同样有了就 业机会。晚上九点多,57岁的蒋吉凤正在 游客接待中心打扫卫生,她每月可以挣到 1000多元工资。"现在搞这个旅游点,我把 土地租给他们了,好多年都没有种地了。" 蒋吉凤说,以前种地,一年也挣不了多少 钱,如今靠着乡村旅游,她能获得工资、土 地流转金和集体公司的收益分红,日子越 过越甜。

服务员、安全引导员、停车场管理员、 游乐场管理员、勤杂工……"旅游饭"就像 一桌"九大碗",品类多样,色香味俱全。

"全村的很多劳动力都在我们这里务 工,固定用工加上季节性用工,大概有四 五十个人,工资都在2500元左右。"景区运 营企业负责人曾林荣告诉笔者,企业优先 聘用当地村民,结合村民的实际情况安排 相应的岗位。

除了务工,村民们还开办农家乐、民 宿,售卖土特产、特色小吃,为经营企业供 应肉菜,乡村振兴的路上,这个曾经偏僻 贫穷的小山村散发出鲜活的生命力。

"我们不断丰富旅游业态,增加引爆 点,提升吸引力,充分发动群众参与进来, 适合干保洁的就干保洁,适合干服务员的 就干服务员,适合自己开民宿的就发展民 宿,最终,大部分村民都能找到适合自己 的岗位。"南岸镇党委副书记邓峰表示。

吃上了营养丰富的"旅游饭",林家坝 的村集体经济不断壮大,乡村振兴的道路 也越走越宽。南岸镇提供的统计数据显 示,2023年,村集体公司实现分红10万元, 村民们累计获得土地流转金、收益分红、务 工、农产品销售、农家乐民宿经营收入80多 万元,64户常住居民户均增收1万多元。

夜已深,月色如练。忙碌了一天的村 民们仍紧锣密鼓地准备食材,收拾民宿, 为迎接下一拨客人做准备……

夜幕下的金沙江缓缓奔流,蓄势东 转,见证着这个曾贫困、闭塞、落后的山村 华丽转身。



游客在林家坝啤酒音乐节上开怀畅饮。